



关注“义乌商报小记者团”公众号可了解全程访谈实录内容。

爱,是最好的教育

——商报小记者访谈省特级教师杨凯明

名人访谈面对面 采访提问我最棒

名师简介:

杨凯明,中共党员,金华教育学院兼职教授,浙江省特级教师、全国课改实验优秀教师、浙江省教科研先进个人、金华市名师、金华市优秀教师、金华市教坛新秀、义乌市“十大杰出青年”。

曾任义乌市江滨小学校长、义乌市廿三里二小校长,现任义乌市实验小学教育集团党委书记、总校长。

曾获全国第八届小学数学课堂教学评比一等奖,全国第三届新世纪小学数学课堂教学评比一等奖,华东六省一市第九届小学数学课堂教学评比一等奖,浙江省第八届小学数学课堂教学评比一等奖,浙江省课程改革巡礼活动课堂教学和课堂教学设计一等奖。曾多次在中国杭州名师校长论坛、“千课万人”“浙派名师课堂教学展”“浙江省特级教师大讲台”等全国、省级活动中上示范课与讲座100余节(次),有40余篇论文在《小学数学教师》《教学月刊》《小学教学研究》等期刊发表,5篇论文被中国人民大学复印报刊资料《小学数学教与学》转载。教学专著《爱上计算课》由杭州出版社出版。

10月16日,义乌商报金牌小记者“名人访谈面对面”系列活动的第二场访谈活动,在百年名校义乌市实验小学科学馆二楼会议室举行,活动邀请到了义乌市实验小学教育集团党委书记、总校长杨凯明,前来与义乌商报金牌小记者零距离、面对面访谈。

作为义乌商报小记者团的一个创新活动载体,从本学期开始,专门针对金牌小记者,推出“名人访谈面对面 采访提问我最棒”系列访谈活动。一方面可以让金牌小记者在与社会各界名人访谈过程中,锻炼孩子们的胆量勇气、临场应变及思维、提问、表达、写作等综合能力;另一方面也可以让孩子们在与社会各界名人访谈过程中,与优秀者同行,向优秀



者学习,探索各界名人的“成才之路”,学习他们身上的优秀品质,汲取他们身上的成功经验,让自己也变得优秀。

在当天的访谈活动中,零距离面对义乌教育界为数不多的省特级教师,又是实验小学教育集团总校长这样一个头衔的杨凯明老师,金牌小记者们发现杨老师非常和蔼可亲,并不是想象中的那种不苟言笑,采访提问在轻松氛围中徐徐展开。

来自田心小学五年级的汪昕奕小记者第一个举手提问:“杨校长您好,请问是什么原因让您选择了小学老师这个职业并一直奋斗下去的?”杨老师听了之后首先表扬小记者问了一个很好的问题,他说:“家庭环境对一个人的成长是很重要的。我为什么当老师?就是因为受我爸爸的影响。我爸爸也是一个老师,而且也曾担任过校长,现在已经退休在家,所以我选择当老师这个行业之后,一直很努力,或者说持续在努力,其实跟我爸爸关系是非常大的。因为我从小受爸爸熏陶,知道当老师非常不容易。他除了上课,更多的时候还要备课,还要批改作业,还要做研究。研究课文该怎么教,研究每一个学生他喜欢用什么样的方式来学习等等。只有不断地一边教书一边研究,才能把书教得更好。大家刚才也听到你们陈老师介绍了我取得了这么多的荣誉,如果当老师不会去研究,想取得这些专业的荣誉是非常困难的。所以,上面这几点就是我爱上老师这个行业,并且持续不断还在努力的一个很重要的理由和原因。”

来自北苑小学603班的杨锦程小记者问了杨校长这样一个问题:“杨校长您好,在您教书这么多年中,有没有让您印象非常深刻的事情?”在回答这个问题时,杨老师情不自禁地回忆起了自己教书育人生涯的点点滴滴,他说:“到现在我教书已经26年了,这26年里我曾经带过一届非常特殊的学生,就是从幼儿园的大班开始带,一直带到小学毕业,而且是当班主任。可以说,我是跟这一个班的孩子一起成长的。在带这一届学生过程中,其实也是向学生学习的过程,让杨老师学会了怎么做老师。比如杨老师在教这一个班孩子的时候,因为杨老师对他们特别好,有一些孩子他就会给老师也提一些意见或要求,比如他们要求我不能拖堂。从学生意见提出

之后,杨老师就再也没有拖堂,就是要倒逼自己学会控制好上课的时间。你就要研究怎么样用最快的时间,最高的效率,把要讲的内容在课堂里面给它讲完,这是不是促进了杨老师专业的成长?那么学生敢对老师提意见的基础是什么?是因为我们在一起的时间久了之后,相互的信任。比如有时候杨老师出差,几天没回去,这个班的孩子就会非常想我。我印象最深的就是有一次我出差了三天,他们知道星期一杨老师要回来了,他们早早地就会在三楼教室的阳台上弄几个密哨,就看杨老师有没有走进校园。杨老师只要一走进校园,整个班的同学都会冲上来围到我边上,搂的搂,抱的抱,因为三天没见,同学们都会非常想念我。所以,刚才这位小记者问的这个问题是非常好的,你说最深刻的事情,我也没有准备,但是我脑子里马上会想到跟这一个班的孩子相处的一些点点滴滴的故事。我刚才讲的两个小点,其实大家就能够感受到杨老师跟这个班孩子的感情。其实这么多年教学生涯当中,这样的例子还有很多。我总的一个体会就是,只要老师对班里面的每一个孩子都充满爱的话,其实你无论用什么教学方法都是最好的。爱,就是最好的教育。”

小记者们还围绕双减政策对孩子的影响、数学计算题老是出错该怎么办、如何处理



陈红盛 文/图

小记者走进警营参观采访

很多小朋友都会有一个“警察梦”,梦想穿上制服抓坏蛋,保护人民的平安幸福。10月17日,义乌商报小记者团30余名小记者兴致勃勃地来到义乌市公安局巡特警大队和警犬训练基地,零距离参观采访巡特警日常工作,了解这身警服背后所承担的神圣职责。

第一站:参观巡特警车辆

装甲运兵车、警用攀登车、普通运兵车、装备车……面对排列有序、威武帅气的各种警用特种车辆,小记者们可谓目不暇接,惊叹连连!不时围着特警叔叔问个不停,甚至趴着车窗想探个究竟。可惜不能进到驾驶室亲自体验一番,不免让小记者们有点小遗憾。

第二站:观摩宣传片

在警察叔叔的引导下,小记者们在大厅观看了义乌市公安巡特警大队和警犬

训练基地的宣传纪录片。通过观看宣传片,小记者们对巡特警这一警种有了初步的了解。当看到宣传片里巡特警们英姿飒爽的训练场面,小记者们忍不住鼓起掌来。原来我们岁月静好的背后,都有无数人在为我们负重前行,默默付出。

第三站:观摩地下射击训练场

随后,小记者们跟随着警察叔叔来到了地下靶场。地下靶场分为城市模拟靶场和50米射程靶场。警察叔叔向小记者们分别介绍了两种靶场不同的训练方式。参观结束后,在警察叔叔的允许下,小记者们都能带走一些弹壳作为纪念品,让孩子们兴奋不已。

第四站:观看警犬表演及参观犬舍

接下来一站就是参观警犬训练基地了。首先是由警察叔叔带领警犬展示服从命令、可疑物品搜索、障碍赛跑、扑咬嫌疑人等训练科目。接着,警察叔叔带领小记者们来到了犬

舍参观。在这里每一条警犬都有超级个性的名字和属于自己的房间。看到小记者们前来参观,警犬们都兴奋不已,不停地转圈、吠叫。小记者们还与一只叫“圆圆”的警犬来了一次亲密接触。

第五站:体验室外训练场地

最后一站,孩子们来到了操场边的一处训练场地,这里摆放着很多巡特警日常训练体能的设备器械。孩子们最喜欢的就是这种运动类的器具,大家在警察叔叔的指导下,爬上爬下,玩得不亦乐乎。有一位小记者当场跟爸爸爸说,我长大了就要到这里来工作。

一个上午的时间,小记者们不但观摩了各类警用特种车辆,近距离接触了警犬,了解了巡特警这一警种的日常工作,体会到了巡特警打击黑恶犯罪、维护社会稳定的神圣职责和光荣使命。通过零距离接触,小记者们对巡特警工作的艰辛和风险性有了更加直观的感受,对警察职业也增添了几分敬重和理解。
徐贤耀 陈红盛 文/图



小记者体验「小牙医」

10月16日,义乌商报小记者走进义乌德维口腔医院开展以“小牙医”为主题的参观体验活动。

在参观医院各诊疗室和设备后,小记者们进入会场观看爱牙护牙科普视频。然后,医生开展了一堂风趣好玩的科普课,向孩子们宣传普及爱牙护牙的一些基本知识,并穿插向孩子们提出相关的问题,看一看孩子们有没有认真听、认真记。对小记者们提出的问题,医生也耐心地给小记者们一一解答。主持人现场讲解牙齿构造及功能,并现场教授正确的刷牙动作,让孩子们现场学习,并要求回家之后教给爸爸妈妈。科普课结束后主持人进行牙科知识有奖问答互动,回答正确可获得小礼品一份,引得小记者们欢呼不已,课堂气氛十分活跃。

随后,德维口腔医院牙科医生还为每一位小记者都检查了牙齿,告诉他们平时要注意正确刷牙,在没有蛀牙前可以进行适当的窝沟封闭,有蛀牙的小记者们也不要担心,在进行第二次换牙后更要更加认真地保护牙齿,做一个护牙小卫士!活动结束后,医院还为每一位小记者颁发了“护牙勇士荣誉证书”。
陈红盛 文/图

